

## Проблемы применения уголовного законодательства о противодействии незаконному обороту наркотиков

Современное общество все чаще сталкивается с проблемой возникновения новых видов наркотических средств. Введение в уголовное законодательство новой статьи 234.1 УК РФ «Незаконный оборот новых потенциально опасных психоактивных веществ» призван стать ответом на новые вызовы обществу.

**В** стремлении противостоять распространению новых, ранее не известных, видов наркотических средств, законодатель в разное время вводил новые термины, определяющие запрещенные к обороту химические соединения.

Принципиально новые наркотические вещества не входящие в перечень запрещенных к обороту наркотических средств, так называемые «спайсы», «соли», «легалка» и т.д., ранее законодателем определялись как аналоги наркотических средств.

Вещества, химическая структура которых незначительно изменена по сравнению с эталонным определялись законодателем как производные наркотических средств.

03.02.2015 в уголовное законодательство введен новый термин «новые потенциально опасные психоактивные вещества».

В настоящее время у правоприменителя могут возникнуть вопросы соотношения указанных понятий.

В статье 1 Федерального закона от 8 января 1998 г. N 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» дается следующее определение аналогов наркотических средств и психотропных веществ: аналоги наркотических средств и психотропных веществ – запрещенные для оборота в Российской Федерации вещества синтетического или естественного происхождения, не включенные в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, химическая структура и свойства которых сходны с химической структурой и со свойствами наркотиче-



**А.Ю. Андропов**

*Старший помощник  
Кстовского городского прокурора  
Нижегородской области,  
младший советник юстиции*

ских средств и психотропных веществ, психоактивное действие которых они воспроизводят.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 19 ноября 2012 г. N 1178 «О внесении изменения в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации» последний дополнен определением производных наркотических средств и психотропных веществ. Согласно этому определению, производными наркотических средств и психотропных веществ признаются вещества синтетического или естественного происхождения, которые не включены самостоятельными позициями в Государственный реестр лекарственных средств или в Перечень запрещенных к обороту наркотических средств, химическая структура которых образована заменой (формальным замещением) одного или нескольких атомов водорода, галогенов и (или) гидроксильных групп, суммарное количество атомов углерода в которых не должно превышать количество атомов углерода в исходной химической структуре соответствующего наркотического средства или психотропного вещества.

В Федеральный закон от 8 января 1998 года N 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» 03.02.2015 внесены изменения, определяющие «новые потенциально опасные психоактивные вещества как вещества синтетического или естественного происхождения, включенные в Реестр новых потенциально опасных психоактивных веществ, оборот которых в Российской Федерации запрещен».

Решение о включении вещества в Реестр принимается федеральным органом исполнительной власти по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ.

То есть новая норма закона призвана решить проблему быстрого реагирования на появление новых химических соединений, вызывающих одурманивание и привыкание. Видимо, указанные вещества органами Госнарконтроля будут оперативно включаться в соответствующий реестр, что, однако, не исключает дальнейшего включения этих веществ в «Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации».

Вместе с тем, санкция части первой статьи 234.1 УК РФ не предусматривает наказания в виде лишения свободы, что не позволяет действенно бороться с новыми потенциально опасными психоактивными веществами.

Незаконное производство, изготовление, переработка, хранение, перевозка, пересылка, приобретение, ввоз на территорию Российской Федерации, вывоз с территории Российской Федерации в целях сбыта, а равно незаконный сбыт новых потенциально опасных психоактивных веществ, оборот которых в Российской Федерации запрещен, наказывается ограничением свободы на срок до двух лет.

Те же деяния, совершенные группой лиц по предварительному сговору либо повлекшие по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью человека, имеют максимальное наказание в виде лишения свободы на срок до шести лет. А то же деяние, совершенное организованной группой либо повлекшие по неосторожности смерть человека, максимально наказываются лишением свободы на срок до восьми лет.

На практике новые вещества подобного вида могут оказаться крайне опасными и иметь отложенное негативное воздействие на организм человека. Мягкое наказание за некавалифицированный состав данного преступления не позволяет эффективно бороться с этим явлением, в том числе путем проведения оперативно-розыскных мероприятий. Небольшая тяжесть преступлений, исключает превентивное заведение дел оперативного учета по фактам выявления новых веществ подобного рода.

Ранее новые психоактивные вещества не входившие в «Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации», как правило, это были различные курительные смеси, законодательство позволяло квалифицировать как аналоги наркотических средств.

Прокуратура и правоохранительные органы боюлись с распространением курительных смесей административными методами, в отдельных случаях возбуждались уголовные дела по признакам преступления, предусмотренного ст. 238 УК РФ – производство товаров, не отвечающих требованиям безопасности. В ряде регионов России выносились приговоры по уголовным делам, возбужденным по признакам преступления предусмотренного ст. 228.1 УК РФ по факту незаконного оборота аналогов наркотических средств.

Правоприменитель в данном случае вынужден был искать возможность производства физико-химических исследований и экспертизы наркотических средств и психотропных веществ. Для окончательного отнесения исследуемого объекта к аналогам или

производным наркотических средств и психотропных веществ необходимо заключение эксперта о его психоактивном действии на организм человека, что выходит за рамки компетенции эксперта-химика и требует проведения комплексной экспертизы с привлечением специалистов со специальным медицинским образованием и проведением соответствующих химико-токсикологических и химико-фармакологических исследований.

Вместе с тем, стороной защиты зачастую выдвигаются обоснованные сомнения в неоспоримости способов и методов, применяемых психологами. В частности нет единообразного толкования в вопросе признания данных экспертиз в качестве доказательств, в связи с практикой тестирования аналогов наркотиков исключительно на животных и т.д.

В Нижегородской области метод признания новых психоактивных веществ – аналогами наркотических средств не получил распространения. Приговоров по данной категории дел не выносилось.

Подводя итоги, представляется, что введение в действие ч. 1 ст. 234.1 УК РФ повсеместно прекратит практику вынесения приговоров по ст.ст. 228, 228.1 УК РФ по факту незаконного оборота аналогов наркотических средств. Вместе с тем правоохранительные органы не смогут эффективно противодействовать появлению новых психоактивных веществ из-за мягкости ч. 1 ст. 234.1 УК РФ. Разрешить указанные противоречия могло бы ужесточение санкции новой нормы, что позволило бы своевременно бороться с появлением все новых и новых психоактивных веществ, негативно влияющих на человека и общество. ■